

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár XXV. év. 295. 1918. Szombat dec. 28.

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2-50 K | 1 óra 2-50 K
 1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 209.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Kérdés a színekről.

Tisztelt Szerkesztő Ur, engedje meg, hogy megint kérdezzek Öntől valamit. A világ összes, még meg nem kőtyagósodott nemzetei, (tehát az egy orosz kivételével) a maguk színeit hordják. A francia, az angol, az amerikai, az olasz, a horvát, a lengyel. A szerbek ezí hozzák be Bácskába, Pécsre, a Bánátba. A napokban egy északmagyarországi ismerősömtől hallottam, hogy a csehnek ezí fenn, a tótok közt eltöltik a magyar színt és helyette a cseh nemzeti zászlókat tűzdelik. A lapokból olvasom, hogy e hét elején egy román tiszt jár ér ment be Tordára s a parancsnok a rendőrfőkapitánynak azt az utasítást adta, hogy intézkedjék a fegyverek beszállításáról és hirdesse ki, hogy a vörös színt egyáltalában nem szabad használni s ennek ellenében biztosítja a rend fenntartását. A magyar színek és zászlók használatát megengedi a megszálló román csapat, de ezek mellett a román színeket és zászlót is kell alkalmazni.

Itt álljunk meg egy pillanatra, Szerkesztő Ur! Azon a névzetes októberi éjjelen a nemzeti szín jegyében született meg a független Magyarország. Azt mondták, most már szabadok vagyunk. Nem éktelekedik többé szemünk előtt a gyűlölt fekete sárگا. A világ azóta nagyot fordult volna körülöttünk a világ. Ugy látom, a vörös szín tolakodóbb, szemérmelenebb, mint volt a fekete sárگا. Az csak a k. u. k. kaszányák kapuján, silbakjain terpeszkedett, másutt tűrte a piros tóhár zöldet. A kedves vörös nem így. Ez lenyisálja az egykori sarkarózsza helyéről a mi szépséges nemzeti színtünket, erőszakkal, sőt sokszor, mint hallom, életveszélyes fenyegetések között is és odatolakodik a helyére, itt ott már lepedő nagyságban.

Gondolja Szerkesztő Ur, hogy hasznunkra lesz nekünk, szegény magyaroknak ez a dühös nekivörösítés? Gondolja, hogy ez alapozza meg a jövőnk, hamaiból új-életretámadó Ma-

gyarországot? Vagy nem gondolja, hogy majd a románoknak, szerbeknek, mag a csehnek parancsolja meg az ántánt, hogy bűnbánókat megöröstiteljenek? En már mindenre gondoltam. Sőt arra is, hogy talán mostanában valakiknek ez a vörös divat éppen olyan szíves mint volt útközben a talpán, Tisztelettel Szt. Hajós József.

A Vörösek népgyűlése

Népgyűlést hirdettek az elvtársak. Karácsony másnapjára, hogy „megőrizsék az igazságot, azokkal a hazugságokkal szemben, amelyeket a szociáldemokrata párt földreform törekvése ellenük fogak neholondulok”. Be akartak igazolni, hogy az örök birtok tulajdonosok nem magánulajdon, a földreformtervezet el pontjait akarták behi-zonyítani, hogy a szociáldemokrata párt nem ellensége ma a magántulajdon képező földirtóhószóknak.

Nos, fényesen behi-zonyították mindennek az ellenkezőjét. El kell mennünk, nem rajtuk rúgott, hogy a dolog így sikerült.

A népgyűlést meghívón ugyan is puffeszkező géggel, hivatkozva a szociáldemokrata párt mindenkinél hosszabb ideig tartó beszédére, az elvtársak, hogy egyre növekvő ábrándban tartózkodó elvtársak a hazugságok ellen kiállóak. De csatlakoztak Ketskés Elek, a beszóci. mozgalom vezetője, ugyanis még a népgyűlés megkezdése előtt szót kért. És el is a szólás jogát. Igaz, hogy nem csak Pálinkás népgyűlési elnöknek, de magának Steiner Jákó pártelnöknek is minden tekintélyt látni kellett vetnie, hogy a vörös tábor az ellenveleményt, ha zajongva is, de meghallgatassa. A felszólalás azonban a népolandító teljes leleplezésével járt.

Ketskés ugyanis ott a néptömeg előtt, a Népszavából, az ország szoci. dem. párt programjából vett idézetekkel behi-zonyította, hogy a vörösek igenis teljes erővel a magántulajdon megőrzésére, a „nemzeti eszközök (ilyen a föld is) közös tulajdonú tulajdona törekvések”. Minthogy pedig a helybéli földnépszám — fentebb idézett — szerint ők ez ellen a „tagá-ló” ellen tiltakoznak, „ot a népgyűlés színe előtt megkezdte a vezéréket: „Hajós József az ország szoci. dem. párt programját és elismériék, hogy a kommunizmusban törekvéseket csak egyentőre jügesztettek fel.”

A nyílt kérdés elől nem lehetett kitérni. Ugy Velinszky párttitkár, mint Steiner Jákó pártelnök beismerték, hogy ők igenis hívei a kommunizmusnak, csak ma még nem tartják meg valósíthatónak.

A kellemetlen leleplezés annyira megzavarta a vezérek fejét, hogy Ketskés felszólalása után egészen megfőledkeztek a népgyűlés céljairól, a földirtóreform letárgyalásáról Wagner, Baranyi, Mihályi, Steiner Jákó elvtársak egytől-egyig azon öröklődtek, hogy a bátor felszólaló személyét a hazugság sárával piszkolják be.

Az éjely ostoba, mint hazug régeimkában Ketskés Elek ott menten meg akarta adni a választ, de Pálinkás elnök elvtárs a leggyalázatosabb személyes támadások ellenére sem adott neki szót: a gyűlés bezárása után pedig hiába állt fel a pódkumra a tömeg nem akarta meghallgatni a hazugságok cáfolatát.

HIREK.

Nem bántják a vallást. Karácsony szent éjjelén undorító jelenetek voltak tanúi a székesegyházba éjjeli misére menő hívek. A templom előtt egy minden tisztességből és emberi érzésből ki-velközött banda várta őket, hogy bebizonyítsa, hogy a szociáldemokrácia nem bántja a vallást, hanem a szoci. dem. párt sebbi, legbajosabb titka ünneplési, siető emberek utonalókba börtök a templom-ajtóban, kik vásári kikiáltók módjára kiabáltak: Tessenék beszélni! Most kezdődik a papi komédia. Belepi di 10 krajcar, katonákéak 5 krajcar! Szusi néni, Kati néni, Iréni néni, tessék beszélni! Mintaján csöngelnek! — És ennél ordinarább dolgokat, amelyek reprodukálására nincs hely lapunk naszájain. Tudjuk, hogy erre a kis hírre az „ország és város rendjei fenntartó” szociáldemokrata vezetőség azt fogja mondani, hogy ezekt a szociáldemokrata nem azonosítja magát, hogy ezt a fegyelmeten csöcséket csinálta maga szakálára. De engedelmileg kéri, hogy egy evangéliumi idézettel feleljünk: „gyülmöcsök-ről ismerték meg őket.” Azt talán a zongorán ugráló urak sem mondhatják, hogy ennek is, a tész-rend az oka, a feudalizmus, a klerikalizmus, a régi kakastollas, szőgabris Magyarország. Erre nem tanított sem a régi iskola az ó. s. h. u. d. i. rendszerével, sem a munkapárt, sem Tisza István, sem a duxvacsizmás militarizmus. Ez már új-jennés, azok munkájának eredménye, akik „felvilágosítanak, felszabadítanak” akik nem

nevelnek az iskolában sem katholicusokat, sem zsidókat, sem reformátusokat, sem magyarokat, hanem „embereket.” Embereket, akik mint a mellékelt ábra mutatja, önkéntlenül is helyettesítói a bel-lehemi jászol egykori állatainak. Csakhogy vadabbak. — Egy részük a templomba is betolakodott, de ott, úgy látszik, nem jól érezték magát s hangos kiabálással, hogy itt nem adnak emmi! eltávozott. Ok, tudniillik azt tartják, hogy csak odáa érdemes menni, ahol vályu várja őket. S ebben nekik igazuk van.

Szervező gyűlés. Vasárnap, dec. 22-én Mórón hátfmas ülés volt. Délelőtt tizenegykor a férfiak számára tartott ülésen dr. Griger Miklós a kereszténység s szociáldemokrácia egymásba való viszonyát és a szociáldemokrácia programjait ismertette, Schmidt Miklós népszövetségi titkár a keresztény szociális program gazdasági pontjait hasonlította össze a szociáldemokrácia gazdasági törekvéseivel, dr. Pótyondy Imre pedig záróbeszéd gyantán felhívta a figyelmet a bánáti s soproni németiség, lényeket, keleti ruhének mozgalmára, kik elszakadni ké-szülnek, minthogy a Magyarorszában uralkom levő pártok radikális irányától egyáltalában nem várhatják válaszuk és egyházaik tisztelését, nyugalmát, míg a szomszédos államalakulatok erre a legnagyobb biztositókat nyújtják és kéni, hogy ne elszakadása, hanem pozitív világnézetű párt uralkomai előmozdítására törekedjenek. Délután az asszonyok számára volt félháromkor német, négykor magyar nyelvű gyűlés. Sreter Istváné, dr. Griger Miklós s dr. Pótyondy Imre tartottak mindketten előadást. Dr. Griger, Mór kedves szónokát mindenik ülésen ünnepelték. A gyűlések a kath. kör nagy termében voltak. A közönség egyik ülésen sem tart be a nagyterembe. A szociáldemokraták pesti szónokot kérték e napra. Minthogy dr. Grieger saját könyveiből olvasta fel tanáikat, nemiben ellent nem mondtak, vallották, hogy ők a vallás ellen vannak, csak hogy ők a vallást félebaráti szeretettel akarják helyettesíteni, mintha e kétőt el lehetne választani.

A magyar népköztársaság hadseregének jelvénye. A hadügyminiszterum elrendelte, hogy a népköztársaság jelenleg fényleges szolgálatot teljesítő tisztjei és katonái jelvényvel láttassanak el, a mely a „magyar népköztársaság hadserege” felírást tartalmazza. Ezek a jelvényeket már készílik és reméljük, hogy ezel úgy a tisztteket, mint a katonákat rövidesen ellátják. A jelvényt a sapkáról szá helyén, a zubbonyon és a köpenyen fogják viselni.

— Régi mese a köztársasági magyar kormányról. (Ha ugy tetszik, a Jéhovári nemzeti tanácsról is.)

Elindultak utra együtt a farkas, a róka, a kecske, a nyul, meg a tyúk. Éjszakára egy barlangba értek. Ott meghaltak. Reggelre nagyon megéheztek. Tanácskoztak, hogy melyiküket egyék meg. Elhatározták, hogy a szépek megeszik a rútakat. Aztán szavaztak (felülre, lefelé), hogy: farkas-barkas az is szép, róka-bóka az is szép, kecském-becském az is szép, nyulam-bulam az is szép; tyukom-bubukom — jaj, be rút. Megették a tyúkot. Másnap ugyanígy: farkas-barkas az is szép, róka-bóka az is szép, kecském-becském az is szép, nyulam-bulam — jaj, be rút. Megették a nyulat. Aztán így tovább. Utóljára már így hangzott a verdikt: farkas-barkas az is szép, róka-bóka az is szép, kecském-becském az is szép, nyulam-bulam — jaj, be rút. A farkas megegy-szer jóllakott. De másnapra újra ehé lett. Akkor aztán megotte gondolom önmagát. Ilyen forma lett a végé. Minthát nekünk is így menne: Athányi, Bathlyáni jaj, be rút. Ártvány, Borvási — jaj, be rút. Lovászy, Bovászy — jaj, be rút. Vagy helyi vonatkozásban: Ilkei-Bilkei — jaj, be rút, keresztény-beresztéy jaj, be rút, negyvennyolc begyennyolc — jaj, be rút. Mivel, hogy az étvágy mint látszik kitűnő, rövidesen megérjük, hogy önmagukat eszik meg a jótévővágy örökké szép demokraták.

— **Értesítés.** A Szt. István temelkezési társulat haladó szentmiséje f. hó 19-én reggel 8 órakor lesz a székesegyházban.

— **Közyülés.** Az állami és a törvényhatósági általisek és szolgák országos nyugdíjpuóó egyeületének helyi bizottsága f. hó 29-én délután 2 órakor a városház nagytermében tartja rendes évi közgyűlését, melyre a tagokat ezuton hívja meg az elnökség.

— **Igy történt** a szerb parancsnok Pücsent öszetogdotta azokat, akik nem akarnak dolgozni és huszonöt botot vertet rájuk. A honvéddadapród iskolát magyar állami reáliskolává változtatta s magyarul tudó szerb tiszteket küldött az összes hatóságok ellenőrzésére a legnagyobb figyelem és tapintatosság jeleivel. A maga kötelességének tortotta, hogy a világi és egyházi vezetőségeknél tiszteletet tegye. Az uszo rát kivégezte. A szövet árat a boltokban 1-2-3 koronában a hus árat 2-4 koronában, a tojas árat 8 fillérben állapította meg. A városban rend feygo lem uralkodik, a lakosság a zöld és egyébb gardák garázdálkodásai után nyugodtan feygzik és dolgozik. A tollunkat márhatnának könyybe, aranyba és epébe, de nem tessék. Felja meg mindenki a pérsi és a huzai állapotokat!

A kiskértekre jelentkezöket már felveszik a Székesfehérvári Helyszovetkezet hodájában a hivatalos órák alatt. Kedd, csütörtök, szombat d. e. fél 9-11 óráig). Megjegyzés: do, hogy a tavalyiaknak is újbot kell, jelentkezöek.

— **Egy polgárör meggyilkolása Söskuton.** Vasárnap este Kursel Péter polgárör rendőrt utasított két garázdálkodó legénynt, amiért ezek véres boszút álltak rajta. Ejjel megjelentek a községháza előtt, hol a polgáröröknek órázobája volt. Csössel az utcára esáltak több polgárört, rávetették magukat a köztük levő szegény Karsele, mire ennek bajtársai megfuta modtak. Ezután végeztek a kötelességet felhívó derék polgárörrel: manlicher puskagolyót röpítettek fejébe. A községben nagy a részvét a polgári becsület mezején, hős halált halt Kursel iránt, a legnagyobb magvetéssel beszélnek az aljas gyilkosságról, példás megtorlást követelnek, de az áldozat bajtársait sem dicsérik, tik veszélyben forgó bajtársuk csorban hagyták. Státarium és megfelelő karhatalom nélkül a község még véres események színhelye lehet. A szigorú büntetés — értesülésünk szerint — be is fog következni.

— **A rendőrség karácsonya.** Az ünnepek alatt a rendőrség (a tisztikár és a legénység egyaránt) állandóan permanenciában volt, mert a városban rémihireket szülogtak a csöcselék készülő támadásairól. Nevezetesebb esemény azonban nem történt az ünnepek alatt, csak a külvárosokban a levegőbe lövöldöztek. A rendőrség 30 emberrel elkobozták a fegyvert és közrend elleni kihágásért, valamint fegyver jogtalan használatáért megindították az eljárást a lövöldözők ellen.

— **A helybelli pénzintézetek** tekintettel az évvégi zárlati munkálataira és a fűtés és világítási nehézségekre, közös elhatározással pénztáraitak folyó hó 30 és 31-én zárva tartják.

— **Elcsipett feygencek.** Karácsony másnapján telefonon értesítették a rendőrséget, hogy Komáton felől 12 feygencek érkeztek Székesfehérvárra. A rendőrség a 12 feygent elfogta és átadta őket az államügyészségnek.

— **Loptak.** A Rác-utca 2. sz. ház udvaráról tegnap éjszaka elloptak két libát. — Csebi Mária Dv. hivatalnoknő Lövölde-u. 12 sz. lakásából Osváth Zsófia hajmáskért lakos ellopott egy pénztárcát. A tettest a helyszínen elfogták és az ügyészséghez kísérték.

— **Jótekönyiség.** A jót. négylet pénztára javára adakoztak: gróf Károlyi Józsefné 200, Egy nevelte 100, Verebi Végh Mária 48, Szegő Sándor és Szegő Miklós néhai Marschall Nándorné ravatárára szánt koszorumegeváltás címén 150 koronát. — Szalay Imre 2 koronát adott a szegény gyermekeknek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, akik felejtetheten fiam, illetve szeretett bátyánk elhunytá alkalomával ravatárára koszorut vagy csokrot helyezni, a fémtelesen megjelenni vagy mérhetetlen fájdalom munkat némiképen enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket. A gyászoló Vida család.

LAPKIHORDÓKAT magas fizetéssel azonnal felvesz a Kiadóhivatal. Egy mindenes hűt vagy leányt is azonnal felvesz.

— **Dr. Pajzs szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek.** — Röntgen, Zander intézet: Villanyos és szénasavas fürdő. Orvosi-vegyi laboratórium, bakterológiai és vérvizsgálat.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszer; a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert, gyógyszerárában.

— **Bojtorján hajszesz** nagyon bevált hajpótló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — **Szűts Róbert** gyógyszerárában. Károly-király-ter.

— **Karácsonyi occásio!** dupla szőes selyem és papillon minden színben és minőségben, métere 85 korona, míg a készlet tart VERMES Árúházában.

Színház.
Heti műsor:
Szombat: d. u. Tegenybuca. este: A koldisgró.
Vasárnap: d. u. Sybill. este: Arany kakas.

Mozi.
— Az Apolló igazgatósága közli:
Toni, a rejtélyes néger. Harry Piel filmek technika tekintetében szinte utólríhetetlenek. Az Apollóban pénteken szombaton és vasárnap bemutatásra kerülő Harry Piel film a legjobbakk közül való. A film keretében szenzációs látványosságoknak lesz szemtanuja a község; ilyenek az igazalmas oroszánváadászatok valamint harc a tenger fenekén a milliós gyémantokért stb. Előadások pénteken és szombaton 6 órakor, vasárnap 5 és 7 órakor. Rendes helytárak.

Társzerkesztő: **ALAPI NANDOR.**
Kiadó tulajdonos: **SZ. FEHÉRVÁRI EGYHAZMEGYE.**
Székesfehérvár szab. kir. város közéletmész ügyosztályától.
1918. szám.

Hirdetés.
Hatósági élműszer jegyek kiosztása jannár hóra a következő sorrendben történik:

PIROS KÖNYVEKRE.
dec. 28. d. e. 8 — 12-ig Viziváros
" 28. d. u. 2 — 5-ig Tóváros
" 29. d. e. 8 — 11-ig Belváros
" 30. d. e. 8 — 12-ig Palotaváros
" 30. d. u. 2 — 5-ig Felsőváros:
FEHÉR KÖNYVEKRE.
" 31. d. e. 8 — 12-ig Palotaváros
" 31. d. u. 2 — 5-ig Belváros
jan. 2. d. e. 8 — 12-ig Viziváros
" 2. d. u. 2 — 5-ig Tóváros
" 3. d. e. 8 — 12-ig Felsőváros
" 3. d. u. 2 — 5-ig az elmaradt városrészek.
Széhefvár, 1918. dec. 29.
Közéletmészési Hivatal.

KIADOHIVATALUNKBAN az előfizetéseket, hirdetéseket egyes lapszámok vásárlását elintézheti a község hét köznapokon d. e. 9-től 12-ig és délután 3-7-ig. Vasárnap nincs hivatalos óra. A lapra vonatkozó ügyek a nyomdához nem tarloznak és a nyomdában el nem intézhetők.

APRÓHIRDETÉSEK.
Ujsághívatások felvételnek a kiadóhivatalban.

Vendéglő házzal együtt eladó. Széchenyi-utca 84.

Kifutófiuk felvételnek Knazovitzky, divatruházában.

Kisasszonyt keresek gyógyszeráramba. Szűts Róbert, Városház-ter.

Pergetet méz kicsinyben kapható Várkörút 41. sz. alatt.

Családi házat keresek megvételre. Lehetőleg a Budai úton vagy legalább is azokban az utcákban, amelyek a Budai-utra vezetnek. Csakis kerttel bíró házakra reflektálok. Zárt ajánlatokat kérem. Vevő cím alatt poste-restante küldeni.

Arónia-színház.
Péntek, szombat, vasárnap december 27, 28 és 29-én.
Karenin Anna
Tolstoy Leó világhírű regénye 5 felvonásban.
Főszereplők: Varsányi Irén, Fenyvesi Emyl, Kertész Dezső
Kiegészítő műsor.
Egy előadás: este 7 órakor.
Vasárnap 5 és 7 órakor.

TÜZKÖ, ÖNGYÚJTÓ, VILLANY olem
ruhafesték és cipőkrem a legolcsóbb napi árban kapható:
Gläser Armin
nőilvat és rövidáru üzletében Székesfehérvár, Kossuth-utca.

Apolló-színház.
Szombat és vasárnap, december-hó 28 és 29-én:
HARRY PIEL-filmattrakció!
TOM, a rejtélyes néger
Egy diplomata kalandjai 5 felv.
A film keretében: *Igazalmas oroszán vadászat. Harc a tenger fenekén.*
Kiegészítő műsor.
Egy előadás: este 6 órakor.
Vasárnap 5 és 7 órakor.